

當 DG Rock 遇上不平凡的姆姆

新竹東區社 PP Frank 蔡榮吉

同樣是 6 月 30 日。

一位是身體羸弱、瘦小卻如和熙陽光般地，慈祥地照遍世間陰暗的每個角落。

偏遠為世人所遺忘的部落，經她幾乎犧牲奉獻一生，不辭辛勞地耕耘 54 載，部落人受到姆姆不平凡、無私精神的感召，重新有自信地抬起頭來，迎向那光明且充滿著希望的未來。

一位是身材魁梧、有軍人本性：個性剛毅、一絲不苟、有果斷、決策力的強者。

以如此優秀的幹才，在軍人世界裏必定是顆閃閃發亮的明星。

昨晚感恩之夜，他動人的演說除了「感恩」二字外就是最重要「謙虛」二字。

非常不容易這謙虛二字由堅固如磐石的 Rock 總監嘴裏略帶哽咽的口吻說出，佩服啊！佩服！

這就是扶輪的基本價值，透過扶輪大熔爐的薰陶，可將鐵杵磨成繡花針，鐵漢亦能浮出其溫柔的另一面，只是你是否如同 DG 已領悟到箇中道理。



感恩之夜

我們對姆姆這位不平凡的修行人，從始至終、打從內心深處生起虔誠的尊敬與感佩，尊敬她高尚的人格，感佩她對台灣社會的付出。是位無法極盡言辭所能形容的不平凡者。我們敬愛妳。

願天主保佑妳身體健康，傳道事業順遂。

DG 剛開始接觸不多，有許多對他理念、作風不甚了解的傳言，爾後的接觸修正對他不公平的看法，尤其地區年會他夫人流下令人感動的眼淚，暗自思惟這是鼓勵夫君的眼淚、這是對夫君不捨的眼淚，熱情的感恩之夜，參與盛會者不斷的掌聲與感謝聲代表對 DG 您最大的肯定。

DG 您由強悍的獨特作風到謙虛的看待每件事物且圓融地完成所有的願望，此種心境修持的提升將深刻地烙印在每位扶輪社友的心坎裏。



扶輪社友與趙秀容女士合影

趙秀容女士不平凡的一生



趙秀容女士玉照

本地人不計一切代價將其一生奉獻給自己同胞已是很了不起了、是人間稀有的。假如是由一位外國人來為之，那就更了不起，更不平凡了。

「趙秀容」這三個字是這位了不起修女已經用了 54 年的中文名字，她本籍義大利，ELENA PiA 愛倫那·碧雅是她的本名。出生於小康家境中，排行老么，自幼聰慧，被家人視同掌上明珠般呵護。她親眼目睹二次大戰人類所遭受到的悲慘及受踐踏、殘暴的命運。在她那小小的心靈即種下要「服務痛苦眾生的慈悲種子」，並向天主發願要到貧困的國度去為困厄的人們服務。據這位原住民口中尊稱為「姆姆」的趙修女口述：當她踏上 50 年代的松山機場，遂向天禱告，並稟告其父母，說我來到此地（50 年代的台灣正是物質最缺乏，人民生活最困頓的年代）可能不會回去了，希望父母保重，願天主保佑。在因緣際會下，當年 29 歲的姆姆在教會的安排下被分發到現在新竹縣的尖石鄉服務，50 年代的尖石係窮鄉僻壤，地處邊陲、交通不便，人民生活潦倒，為了解當地狀況，姆姆用雙腳踏遍大小部落，探訪民情、了解風俗習慣。為改善當時許多不良風俗習慣及居家環境，姆姆開

導婦女們改善居家環境衛生的重要性，以避免疾病的傳染，更痛下決心要戒除婦女們酗酒的習慣，教她們各種技藝、生活禮節及女紅、藝品等之製作以改善家計。姆姆深知向下扎根的重要性，因此相當重視幼兒教育，在拮据、有限的經費下初期簡陋的方濟托兒所開辦了，孩子們快樂的在托兒所上課，高興地把玩著姆姆極盡能力募來的玩具，孩子的父母親們也放心地出外找工作，50 幾年下來，幾乎所有尖石鄉民都是由「方濟托兒所」畢業的。姆姆回憶說：當初「方濟托兒所」只有一間小教室，這幾年下來台灣經濟起飛，經善心人士陸續相助，現在已有 4 間教室，可收容約 70 餘位幼童，及 30 名從後山到前山地區讀書的學子住宿空間。現在的方濟托兒所規模愈來愈大，學子愈來愈多，姆姆除了為張羅孩子們的生活費，有志升大學學子的教育費等壓力愈來愈大，大到不堪負荷，再加上年紀也有 84 歲了，體力日見衰退，也經常受到病痛折磨，她老人家常說：「無時間休息，趁現在還可以，要趕快做該做、能做的事，以後到天主身邊，休息的時間會很長的」這就是長者「濟世救人」的風範。在此要虔敬地向前新竹縣長鄭永金

及相關局、處所長表達謝意與敬意，當時如果沒有您們受「姆姆偉大精神」的感召而發自內心的相助，幫助「方濟托兒所」的合法順利取得執照，縣府且依此正式頒發「方濟托兒所」的立案證書，因而每年能得到縣府一定金額的補助，感恩您們，也感恩現任縣長邱鏡淳的持續相助，趙修女姆姆說：要永遠感謝您們，禱求天主保佑您們！姆姆的慈心善舉不勝枚舉，僅能聊備一格，尚不足窺其全貌，不平凡人的生平事蹟及偉大的心願，豈是吾等平凡人所能詮釋得盡，留下大片空白讓諸位賢達去心領體會。諸位扶輪社友大德，我們應該有能力替姆姆承擔照顧自己同胞的責任與義務，除了讚嘆姆姆不平凡的犧牲奉獻，將其一生服務臺灣外，她還說蒙主召喚時也要葬在台灣，這正是「正港臺灣人了」，我深為感動，不平凡的人要有眾多平凡人相挺相助，本社將此訊息向諸大德介紹無非是拋磚引玉，讓大眾共襄盛舉，使寶島台灣的社會變得更加美麗燦爛。